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Iva Janálová

Pěveckou hvězdou se stal  
i díky fotbalu
Stanislav Hložek se stal pěveckým fenoménem 80. let. Ve svých 
70 letech, které nedávno oslavil, jím zůstává i po více než 40 letech 
své kariéry. Jeho životem prošla nezapomenutelná spolupráce 
s Hanou Zagorovou a pěveckým kolegou Petrem Kotvaldem, 
s nímž nazpíval jejich největší hit „Holky z naší školky“.
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Mladá Boleslav III, Mnichovo Hradiště, Bělá pod Bezdězem, Benátky nad Jizerou, Kosmonosy, Bakov nad Jizerou, Dolní Bousov,  
Dobrovice, Luštěnice, Brodce, Kněžmost, Bradlec, Chotětov, Březno, Předměřice nad Jizerou a okolí
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Česko zažilo ničivé povodně, 
ze kterých se bude dlouho 
vzpamatovávat. Díky solidaritě 
a pomoci 
dobrovolníků 
se ale rychle 
rozproudila 
obnova 
zasažených 
regionů.

AKTUÁLNÍ TÉMA

TÉMA MĚSÍCE

Střední školy zahájily hon na 
školáky a lákají je ke studiu. Dny 
otevřených dveří budoucím 
studenům 
napoví, která 
škola bude 
bude pro ně ta 
pravá.
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Na naše setkání jsem se moc tě-
šila nejen proto, že nás spojuje 
dlouholeté přátelství, ale i  pro-
tože si spolu máme vždy co říct. 
A možná také proto, že nastal čas 
si v  těchto dnech připomenout 
pěveckou kariéru právě v souvis-
losti s jeho významným životním 
jubileem.

Stando, narodil ses v Kro-
měříži, ve Zlíně jsi studo-
val a v Hulíně jsi prožil vět-
šinu svého mládí, a dá se 
říct, i začátky své pěvecké 
kariéry…

Je to tak. Hudbě jsem se začal 
věnovat již v dětství. V lidové ško-
le umění v Hulíně jsem se učil hrát 
na klavír a akordeon, v Kroměříži 
jsem pak zase docházel na soukro-
mé hodiny zpěvu. V  Hulíně jsem 
byl rovněž členem dětského pě-
veckého sboru a od roku 1969 jsem 
zpíval a hrál v místním tanečním 
orchestru. Když jsem pak začal 

ve Zlíně studovat na střední prů-
myslové škole, tak jsem hostoval 
hned v několika orchestrech. Hud-
ba byla skutečně moje velká láska 
a  na všechny tyto začátky velmi 
rád vzpomínám.

Pamatuješ si, kdy jsi popr-
vé stál na pódiu jako sólový 
zpěvák?

Bylo mi 18 a  byl to můj první 
samostatný recitál v holešovském 
klubu. V tu dobu jsem také hosto-
val s Orchestrem Gustava Broma. 
Své první nahrávky jsem natočil 
v Brně v rozhlase, jen tak s kyta-
rou. Byly to krásné časy.

Pak přišel rok 1974 a dru-
hé místo v pěvecké soutěži 
Intertalent.

Bylo to tak, že do finále této 
pěvecké soutěže postoupilo de-
set nejlepších zpěváků. Všichni 
jsme společně s  Orchestrem Kar-
la Vágnera a  Hankou Zagorovou 
absolvovali během dvou měsí-
ců 30 koncertů po celé republice. 

A v průběhu této doby jsme se sku-
tečně vzájemně dobře poznali. Ka-
rel Vágner si mě velmi oblíbil, a jak 
vždy s úsměvem říkal, bylo to pro-
to, že jsem hrál dobře fotbal. Právě 
toto turné já považuji za osudové 
v mé další kariéře. 

� Pokračování na straně 5

Foto | archiv S.Hložka
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V jedenácti obcích na území 
devíti krajů rozhodli voliči 5. 
října o novém složení obecních 
zastupitelstev. Počet zastu-
pitelů zde klesl pod zákonem 
stanovený počet nebo se zde 
zvolená zastupitelstva rozpad-
la. O 71 mandátů se ucházelo 
197 kandidátů na 27 kandidát-
ních listinách.

28. října 1918
Vznik Československa na zá-
kladě hranic vymezených mí-
rovými smlouvami a z nich 
vycházejícího rozhodnutí 
v rámci versaillského mírového 
systému. Československo se 
stalo republikou v čele s T. G. 
Masarykem. 

Známe podobu  
Jana Žižky

Juraj Aláč

Ničivé povodně, které v září 
zasáhly Moravskoslezský 
a Olomoucký kraj způsobily 
obrovské materiální škody 
a napáchaly hluboké šrámy 
i na psychice lidí. Někteří přišli 
o majetek nebo zavedenou 
živnost, pět lidí ale zaplatilo 
cenu nejvyšší. Dalších osm 
pak policie v následujících 
týdnech pohřešovala. 
Podobně jako přívalové deště 
vypadala ale i solidarita celé 
republiky, kdy se lidé spojili 
a pomáhali poškozeným 
regionům ze všech sil.

Povodně prověřily 
charaktery lidí

Vojevůdce Jan Žižka z Trocnova ze-
mřel 11. října před 600 lety. Týmu 
odborníků z  Brazílie, Itálie a  Čes-
ka se letos podařilo zrekonstruo-
vat podobu obličeje tohoto slavného 
husity. Použili k  tomu jeho ostat-
ky nalezené během rekonstrukce 
kostela sv. Petra a  Pavla v  Čásla-
vi v roce 1910 zazděné ve výklenku 
věže. Nejnovější výzkum radiouhlí-
kovou metodou datování potvrdil, 
že ostatky jsou staré 600 let a odpo-
vídají době úmrtí Jana Žižky.

Metodou strukturální aproxi-
mace čili přiblížení tváře sestavi-
li experti už dříve obličeje tří olo- 
mouckých Přemyslovců. Podobu 
Jana Žižky představilo v  říjnu Ji-
hočeské muzeum, které se na vý-
zkumu podílelo, rovnou ve dvou 
variantách. Jak bez drobných ob-
ličejových detailů, o  kterých vědci 
nevědí, tak i s plnohodnotným ob-
ličejem doplněným o řadu spekula-
tivních detailů a o dobové oblečení.

První pomoc po povodních lidé v zasažených oblastech dostali, obnova regionu ale potrvá dlouho 
 a bude stát mnoho peněz. Foto | Tereza Hronová, Člověk v tísni

Tlaková níže Boris, která vznik-
la na začátku září nad severní 
Itálií dorazila v  polovině měsíce 
nad území Česka. Dlouhotrvající 
deště překonaly i 127 let starý re-
kord, když 14. září v Loučné nad 
Desnou na Šumpersku napršelo 
386 litrů vody na metr čtvereční. 
Zasažen byl ale celý severovýchod 
republiky, především Jesenicko, 
Šumpersko, Opavsko, s  velkou 
vodou se potýkaly ale i Krkonoše 
nebo Jihočeský kraj. Díky včas-
né výstraze stihli vodohospodá-
ři upustit vodu z většiny přehrad, 
a  ochránili tím životy i  majetek 
lidí v  regionech. Hasiči, jak pro-
fesionální tak dobrovolní, ze sebe 
vydali maximum a  po záchran-
ných pracích se k  nim připoji-
ly další složky IZS a  organizace 
a  všichni se pustili do odstraňo-
vání následků povodní. „Díky 
vrtulníkům, člunům, speciální 
technice a  odbornému výcviku 
našich příslušníků jsme zachrá-
nili téměř 250 lidí. Po opadnutí 
vody jsme začali likvidovat ná-
sledky povodně, pracovali jsme 
na odstranění nebezpečných sta-
vů, obnově infrastruktury, do-
dávali jsme lidem humanitár-
ní pomoc a  koordinovali první 

psychologickou pomoc,“ popsala 
činnost hasičů mluvčí Hasičské-
ho záchranného sboru (HZS) Olo-
mouckého kraje Lucie Balážová. 

Solidarita a ochota 
veřejnosti pomáhat 
překvapila

Zatímco se krajinou valila 
voda, vznikaly první materiální 
a finanční sbírky pro postižené re-
giony. Dobrovolníků, ochotných 
přijet a přiložit ruku k dílu a fyzic-
ky se zapojit do odklizení násled-
ků povodní, bylo takové množství, 
že jejich počty a  nasazení muse-
ly koordinovat charitativní orga-
nizace. „Ohromující byla napros-
tá a velká otevřenost a spolupráce 
neziskových organizací mezi se-
bou navzájem. Kdykoli se obje-
vil nějaký problém, dokázali jsme 
ho řešit koordinovaně a  společně 
a velmi efektivně,“ uvedl ke spolu-
práci v  regionu krizový intervent 
HZS David Dohnal. Z celé repub-
liky se díky řadě organizací poda-
řilo dodat potřebným nejen potra-
viny, léky, hygienické potřeby, ale 

i  dostatek úklidových pomůcek, 
nářadí, vysoušečů a jiný potřebný 
materiál. 

Pro efektivní pomoc 
lidem jsou potřeba hlavně 
finanční dary

Do pomoci postiženým regio-
nům se zapojila města, organiza-
ce, spolky i  jednotlivci nejen pří-
spěvkem do materiálních sbírek, 
ale i  financemi prostřednictvím 
některé z prověřených nevládních 
organizací. To je nejjistější cesta, 
že se pomoc dostane potřebným. 
„Jsme pod drobnohledem veřej-
nosti, auditních orgánů velkých 
dárců a  celé účetnictví prochází 
rozsáhlým auditem. Dárci navíc 
mohou sledovat, jak jsou jejich pe-
níze využity, nevládní organizace 
vše publikují na webu, na sociál-
ních sítích nebo v  médiích a  jsou 
s dárci v kontaktu přes mail i tele-
fon,“ uvedl mluvčí charitativní or-
ganizace Člověk v tísni Tomáš Ur-
ban. Nevládní organizace se navíc 
domlouvají na společné metodice 
při rozdělování finančních darů, 
dělí si oblasti v postiženém regio-
nu a domlouvají se i na rozdělení 
příjemců, tak aby se peníze dosta-
ly spravedlivě podle míry poško-
zení a sociálně ekonomické situace 
domácností ke všem potřebným. 
„Na místě zůstaneme minimálně 
rok dva po katastrofě, stejně jako 
po tornádu na Moravě, budeme 
řešit těžší případy i prevenci před 
další katastrofou,“ dodal Tomáš 
Urban. 

SBÍRKY NA POMOC PŘI POVODNÍCH

	▪ Člověk v tísni: SOS Povodně, č. ú. 72027202/0300
	▪ Charita Česká republika: Charita pro oběti povodně,  
č. ú. 44665522/0800, v. s. 906

	▪ Diakonie: Povodně v Česku, č. ú. 2100691426/2010
	▪ ADRA: SOS ADRA: POVODNĚ 2024, č. ú. 66888866/0300
	▪ Český červený kříž: Veřejná finanční sbírka, č. ú. 333999/2700,  
v. s. 2404
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Další krok k obchvatu Kralup

Pomoc pro povodněmi zničené kraje

Veteráni projeli městem

KRÁTCE Z WEBU
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Kontroly  
na hřbitovech
Strážníci evidují nárůst po-
čtu krádeží na Starém hřbitově 
v  Mladé Boleslavi. Zloději se za-
měřují na sošky, misky i květiná-
če s  tújemi. Proto v  období před 
Dušičkami navýší na hřbitovech 
počet kontrol, které provádějí asi-
stenti prevence kriminality s  cí-
lem zlepšit bezpečnost a ochranu 
majetku. 

Nový model  
škodovky
Boleslavská automobilka před-
stavila novou Škodu Elroq, prv-
ní plně elektrický model značky 
Škoda v  segmentu kompaktních 
SUV. Elroq přichází s  komplex-
ní nabídkou verzí a  baterií, kte-
ré zajistí dojezd více než 560 km. 
Verze s  pohonem všech kol bude 
k dispozici během roku 2025.

MÁM SKVĚLOU PRÁCI 
A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.

                        PŘIDEJ SE 
                       K NÁM!  

A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.
                        PŘIDEJ SE 

                       K NÁM!  

VÍCE INFO :
tel.: 731 804 507, 

e-mail: navratilova@regvyd.cz

Nejnovější informace 
a mnohé další  

najdete na Facebooku.
facebook.com/novinykraje

STŘEDOČESKÝ KRAJ | Krajští 
radní spustili první fázi pro vybu-
dování propojky dálnic D7 a D8, 
konkrétně stavbu obchvatu Kra-
lup nad Vltavou. 

Hejtmanství totiž vybra-
lo sdružení firem, které zahájí 
představební přípravu. Náklady 
projektu jsou bezmála 284  mi-
lionů korun. Zadavatelem a  ad-
ministrátorem veřejné zakázky 

je Krajská správa a údržba silnic 
Středočeského kraje. 

„V rámci představební přípravy 
necháme postavit dva nové mosty 
a  množství přeložek stávajících 
komunikací, čímž dojde k založe-
ní částí nových mimoúrovňových 
křižovatek. Součástí stavby jsou 
také přeložky inženýrských sítí 
a  rekultivace stavbou dotčených 
pozemků,“ uvedl krajský radní 

pro oblast silniční dopravy Karel 
Bendl.

Předpokládaná hodnota veřej-
né zakázky byla 376 milionů ko-
run, sdružení stavebních firem 
s  názvem OBCHVAT KRALUP 
ale nabídlo nižší cenu, necelých 
284 milionů. Celou propojku chce 
kraj dokončit v roce 2030. Pokud 
půjde vše dobře, práce zahájí fir-
my už v příštím roce. � red

STŘEDOČESKÝ KRAJ | Rada 
Středočeského kraje 19. září uvol-
nila jeden milion korun na po-
krytí prvotních nákladů ke zmír-
nění následků povodně v  nejvíce 
postižených regionech. Finance 
směřovaly Moravskoslezskému 
a  Olomouckému kraji. Jednalo se 
o  poskytnutí maximální možné 
částky, kterou může v  rámci své 
pravomoci schválit Rada kraje, 
tedy půl milionu korun pro každý 
z uvedených krajů.

Finance byly určeny ke zmír-
nění následků povodní a  podpo-
ření obnovy postižených oblastí. 

„V tuto chvíli jsme uvolnili maxi-
mum, co jde. Bohužel nám zákon 
neumožňuje jako krajské radě 

schválit vyšší částku, o tom musí 
rozhodovat zastupitelstvo. To se 
ale sejde až po krajských volbách 
a já věřím, že se k pomoci pro po-
stižené kraje vrátí,“ uvedla hejt-
manka Středočeského kraje Petra 
Pecková. Kraj zároveň uspořádal 
rychlou sbírku pro obce Brantice, 
Karlovice a Zátor v Moravskoslez-
ském kraji, které během povodní 
utrpěly velké škody. Do postižené 
oblasti kraj poslal elektrocentrá-
ly, čerpadla, vysoušeče, ale i ovo-
ce a  zeleninu pro děti. Pomáhat 
do regionu odjely desítky dobro-
volníků.� red

MLADÁ BOLESLAV | V  pořadí 
22.  ročník Svatováclavské jízdy 
přilákal do Mladé Boleslavi téměř 
dvě stovky historických vozidel. 
Akci, kterou každoročně organi-
zuje město spolu s Klubem histo-
rických vozidel Mladá Boleslav, le-
tos přálo i počasí. Historické stroje 
se nejdříve představily u  radnice 
a  poté projely městem až na fot-
balový stadion, kde byl připraven 
doprovodný program. Tam si fa-
noušci mohli veterány zblízka pro-
hlédnout. � red

Více fotografií najdete 
na www.novinykraje.cz
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Karel Vágner si mě velmi oblíbil, a jak vždy  
s úsměvem říkal, bylo to proto, že jsem hrál  
dobře fotbal.

Dokončení ze strany 1

V tu dobu se Karel Vágner stal 
mým patronem a také mi pomohl 
v  průběhu mojí vojenské základ-
ní služby se umístit v  Armádním 
uměleckém souboru (AUS). Po 
vojně jsem působil v  Průmyslo-
vých stavbách Gottwaldov a moje 
cesta rovněž vedla do okresního 
vysílání tehdejšího Českosloven-
ského rozhlasu Zlín, kde jsem pra-
coval jako redaktor.

A pak přišla nabídka od 
Hanky Zagorové nazpí-
vat zkušební nahrávku 
Diskohrátky...

To současně začala spoluprá-
ce i  s  Petrem Kotvaldem a  násle-
doval náš první singl „Oh Susi“. 

Pěveckou hvězdou se stal i díky fotbalu. 
Kluk z naší školky slaví 70

lyře, Děčínské kotvě, Intertalentu 
nebo festivalu v Sopotech a v Drá-
žďanech a  samozřejmě řada kon-
certů, vystoupení s  Orches-
trem Karla Vágnera a  Haničkou 
Zagorovou.

Kdybys měl Hanku charakte-
rizovat, něco o ní říct... Jaká 
vlastně byla?

Byla to skvělá kamarádka, pro-
fesionálka a  byla ve všech ohle-
dech výjimečná. Díky tomu, že 
jsme ročně spolu strávili čas na 
350 koncertech, tak jsme byli ta-
ková krásná pěvecká rodina. S ka-
pelou i  Petrem Kotvaldem jsme 
byli fakt skvělá parta. Jak se říká, 
že zázraky netvoří bůh, ale lidské 
srdce, a to jsem slyšel od tebe, tak Mikuláš, Vánoce – zkrátka pořád 

bylo co slavit.

V 90. letech jsi pak založil 
agenturu S. A. Production 
a začala krásná práce na dět-
ských pořadech, kde jsi pů-
sobil nejen jako zpěvák, ale 
i jako moderátor...

Byly to TV pořady Magion 
a Vega. Možná si někdo vzpomene 
na magické oko. V roce 1987 jsem 
pak působil až do roku 1993 v dět-
ském pořadu Vega v Českosloven-
ské, později v České televizi. Byla 
to moc fajn spolupráce.

Koncem 80. let ses vydal na 
sólovou dráhu. Proč takové 
rozhodnutí a nelituješ toho?

Po odchodu Petra Kotvalda 
jsem skutečně zahájil sólovou drá-
hu. Ale do roku 1989 moje spolu-
práce s Hankou pokračovala.

Ale teď něco z tvého soukro-
mí. Čtenáře by možná zají-
malo, kolik máš dětí.

Dvě děti mám z prvního man-
želství (dceru Danu a syna Stani-
slava) a  syna Matyáše z  druhého 
manželství. 

Pokračuje některé z tvých 
dětí v hudební kariéře svého 
otce?

Všechny děti mají hudební ta-
lent, ale jen nejmladší Matyáš se 
hudbě věnuje profesionálně. Má 
vlastní tvorbu a  v  současné době 
připravuje své debutové album. 
Máme také společnou píseň s ná-
zvem „Kde jsou ty dny“, která za-
zní i na mém narozeninovém kon-
certě v Lucerně. A pak ještě jednu 

Ale oba jsme vystupovali i  sólo-
vě. V  roce 1982 přišel asi největ-
ší úspěch s  písní Karla Vágne-
ra „Holky z naší školky“, ke které 
napsal text Pavel Žák. Tenkrát se 
prodalo víc než milion nosičů. Byl 
to skutečně trhák.

Pak ale následovala společná 
píseň s Hankou Zagorovou 
i Petrem Kotvaldem „Můj 
čas“, další obrovský hit.

Ano, a tady i začala dlouholetá 
spolupráce s vynikajícím textařem 
Zdeňkem Borovcem. Hudbu k této 
písni složili Petr a  Pavel Ormovi. 
Následovala účast na Bratislavské 

Hanka měla skutečně srdce plné 
lásky ke všemu a ke všem. Doká-
zala vykouzlit úsměv na své tvá-
ři, i když mnohdy důvod k úsmě-
vu nebyl. 

Na co ze všech setká-
ní s Hankou nejraději 
vzpomínáš?

Na všechna naše setkání vzpo-
mínám velmi rád, a že jich i ved-
le koncertů bylo hodně. Hanka 
byla výjimečná i  jako hostitelka, 
a  nejen že jsme my dva společně 
slavili narozeniny (Hanka se na-
rodila 6. září a  já 16. září), tak to 
byla setkání při vítání jara, byl to 

s názvem „Sen“, která je svým ob-
sahem tak trošku vánoční, a mys-
lím, že i tato se moc povedla. Ma-
tyáš je velmi všestranný a  jeden 
z  jeho úspěchů je také titul Muž 
roku, který získal v  roce 2017. 
S manželkou z něj máme fakt vel-
kou radost.

Ke svým kulatým narozeni-
nám sis nadělil právě zmíně-
ný velký narozeninový kon-
cert v Lucerně a pozval jsi 
spoustu skvělých hostů…

Můj narozeninový koncert se 
měl konat 16. 9. právě v den mých 
narozenin. Nastala však velká tra-
gédie v  podobě povodní a  já sku-
tečně nemohl stát na jevišti a zpí-
vat „V pohodě“, když se děly takové 
věci a během několika dnů se mno-
hým rodinám hlavně na mojí milo-
vané Moravě totálně změnil život. 
Proto jsem se rozhodl koncert pře-
ložit na termín prosincový. Bude to 
20. prosince od 19 hodin. Myslím, 
že ještě pár vstupenek je možné za-
koupit, tak budu velmi rád, když 
bude Lucerna praskat ve švech.

A na co se můžeme těšit?
Bude to průřez mou pěvec-

kou kariérou za doprovodu Boom 
Bandu Jiřího Dvořáka. Mé pozvá-
ní přijali Monika Absolonová, Ka-
rel Vágner, můj syn Matyáš, Libor 
Bouček přijde se zajímavým pří-
během, Petr Salava a pozvání při-
jala také Cimbálová muzika Mo-
ravia, která sdružuje muzikanty 
z  několika folklorně zajímavých 
oblastí Moravského Slovácka – 
ze Strážnicka, Veselska, Kyjovska 
a Horňácka. Tak se diváci mají na 
co těšit.
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Pokuty přes SMS

Středočeští kriminalisté dů-
razně varují před novým ty-
pem podvodu, který se šíří 
prostřednictvím SMS. V regi-
onu už řeší několik případů, 
kdy zatím neznámý pachatel 
své oběti zašle na mobilní te-
lefon SMS zprávu, ve které 
ji vyzývá k zaplacení pokuty 
za dopravní přestupek, a to 
přes falešný odkaz. Po jeho 
rozkliknutí a vyplnění přihla-
šovacích údajů do interneto-
vého bankovnictví získá ky-
berpodvodník přihlašovací 
údaje své oběti. Poté ji telefo-
nicky kontaktuje a vydává se 
za zaměstnance banky, který 
má za úkol převést finance 
z údajně napadeného účtu na 
zabezpečený. V jednom z pří-
padů, které kriminalisté pro-
věřují, přišla poškozená žena 
o více než 200 tisíc korun. 

POLICIE INFORMUJE

Policie České republiky, územní 
odbor Mladá Boleslav
Boleslavská 1164
293 06 Kosmonosy
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Sdílená energetika  
má budoucnost
MLADÁ BOLESLAV | Mladobole-
slavští zastupitelé schválili v  září 
dvě dotace na vybudování fotovol-
taiky a  projektovou přípravu dal-
ších míst, kde mohou být fotovol-
taické panely umístěny. Do konce 
letošního roku má Boleslav v plánu 
vytvořit energetické společenství, 
které v  budoucnu umožní sdílení 
elektřiny mezi různými odběrný-
mi místy včetně jednotlivých sou-
kromých odběratelů.

Městský bazén bude mít  
na střeše fotovoltaiku

Celková výše obou dotací je 
9,4 milionu korun, z toho 8,2 mi-
lionu je určeno na vlastní realiza-
ci fotovoltaických elektráren na 
veřejné budovy v  majetku města. 
Částka 1,2 milionu korun pak po-
putuje na úhradu nákladů pro spl-
nění podmínek pro vstup Městské 
společnosti pro obnovitelné zdroje 
a energetiku do komunitní energe-
tiky. „Jak jsme plánovali, ještě le-
tos chceme umístit fotovoltaické 

panely na plavecký areál na Ště-
pánce, na 6. základní školu a  na 
školu v  Debři,“ uvedl primátor 
města Jiří Bouška.

Město pracuje také na projek-
tové přípravě na dalších deset ob-
jektů v  majetku města. „Některé 
budovy se prověřují, mělo by jít na-
příklad o 7., 8. či 9. základní školu, 
uvažuje se i o budovách magistrá-
tu. Nicméně je nutné všechny bu-
dovy nejprve prověřit a zjistit, zda 

je na nich instalace fotovoltaiky 
vůbec možná, vhodná a bezpečná,“ 
uvedla mluvčí mladoboleslavského 
magistrátu Šárka Charousková. 
Město chce sdílení energií nejpr-
ve důkladně otestovat na vlastních 
budovách, do budoucna rozšířit 
tuto možnost i  pro další zájemce 
včetně jednotlivců. Nejprve je ale 
nutné nastavit fungující systém, 
který bude smysluplný a  ekono-
micky výhodný. � ala

I na internetu se lze chovat šetrně k životnímu prostředí
Tu video, tu reels, tu fotografie 
nebo soubory. Dennodenně sdí-
líme všechno možné a  část na-
šich životů se přesunula do vir-
tuálního provozu. Jenže i  tento 
neuchopitelný prostor má někde 
zázemí, kde spotřebovává zdro-
je. A  to v  mnohém neobnovitel-
né. Na internetu již netrávíme 
minuty, ale hodiny a někdo mož-
ná i dny. Co jednou na síť nahra-
jeme, už tam zůstane, i  když to 
pak smažeme. Všechna tato data 
zatím stále musí mít svůj fyzický 
prostor, kde jsou uložena.

Server The Atlantic nedáv-
no napsal, že datová centra spo-
třebují až 1,5 procenta světové 
spotřeba elektřiny. Druhým de-
chem ovšem dodal, že nástup 
AI by mohl spotřebu neúměrně 
zvednout. Datová centra potře-
bují nejen dostatek energie, ale 
rovněž vysokonapěťové vedení 
a  hodně vody na chlazení. Ku-
příkladu společnost Microsoft ve 
svém reportu uvedla, že spotřeba 
vody mezi lety 2021–2022 stoup-
la o 34 %, a to kvůli výzkumu AI.

Netřeba ovšem vše házet 
na velké hráče, na poli sociál-
ních sítí si nese své břemeno 

prakticky každý, kdo je používá, 
i  když třeba jen skroluje a  čer-
pá data, na jejichž šíření se také 
spotřebovává energie. Samo-
zřejmě tato energie je jen kap-
kou v  moři, avšak když si vez-
meme, že uživatelů internetu je 

něco přes pět miliard, tato kap-
ka už není tak malá. A ještě jed-
na oblast, která určitě poroste 
a s ní také spotřeba energií. Tou 
jsou takzvané chytré výrobky 
a  zařízení. Nastavujeme si chyt-
ré domácnosti, osvětlení, topení, 

ventilaci, ale také ledničky, myč-
ky, meteostanice apod. Kdejaká 
zařízení lze dnes připojit k  bez-
drátové síti, shromažďovat data, 
posílat si je a ukládat. Odhaduje 
se, že chytrá zařízení má skoro 
půl miliarda lidí.

Na webové stránce Climate Im-
pact si lze prohlédnout rady, jak se 
při brouzdání na internetu cho-
vat úsporněji s ohledem na životní 
prostředí. Patří mezi ně například 
následující doporučení: 
1.	 Na svém zařízení si vypněte 

automatické přehrávání vi-
deí. Zavřete karty, které nepo-
užíváte, aby se nepřehrávala 
videa; 

2.	 Pokud potřebujete pouze au-
dio, vyhněte se použití videa; 

3.	 Vyhněte se zbytečnému po-
užívání e-mailů. Odhlaste 
se z odběru novinek, které 
nečtete; 

4.	 Počítače vypínejte, když je ne-
potřebujete. I v úsporném reži-
mu spotřebovávají energii; 

5.	 Ztmavte si monitor. Ušetříte 
energii i oči; 

6.	 Svá data ukládejte u poskyto-
vatelů, kteří využívají obnovi-
telné zdroje. � red



Veřejné bruslení

Na konci září zahájil zimní sta-
dion ve Viničné ulici o víken-
dech bruslení pro veřejnost. 
V časech určených veřejnosti 
je k dispozici půjčovna bruslí 
a je možnost si nechat vlastní 
brusle nabrousit. Rozpis ledu 
je k dispozici na stránkách 
Městské společnosti spor-
tovní a rekreační saramb.cz, 
kde jsou uvedeny aktuální 
časy veřejného bruslení. Do-
spělí zaplatí za hodinu na ledě 
80 korun, s MB kartou je brus-
lení o dvacetikorunu levnější. 
Děti a senioři dají za vstup 
50 korun. 

RADNICE INFORMUJE

ŠKO-ENERGO Aréna 
Viničná 546/31
293 01 Mladá Boleslav
www.saramb.cz/zimni-stadion 

Parkovací systém ve městě 
se bude rozšiřovat

KONTAKTUJTE NÁS

s CHRONICARE OSTRAVA
Dva roky

Kapacita zařízení Chronicare Nord

www.chronicareostrava.cz

5.9. 2019 – datum přijetí prvního pacienta v Chronicare Nord

PACIENTI 09/2019–09/2021

22
lůžek na oddělení NIP

17
lůžek na oddělení DIOP

OSTRAVA NIP  OSTRAVA DIOP
Přijatých 234 Přijatých 168
Hospitalizovaní 22 Hospitalizovaní 11
Exitus 79 Exitus 29
Překlad 128 Překlad 108
Domů 5 Domů 20
ø dnů hospitalizace 61 ø dnů hospitalizace 51
Ženy 74 Ženy 67
Muži 160 Muži 101
ø věk 63,5 ø věk 64

Kapacita celé sítě Chronicare Group

79
lůžek NIP

34
lůžek DIOP

Hodnoty společnosti:
Pilířem našich hodnot je intenzivní péče. Ta je podstatou naší práce a znamená zajištění základ-
ních životních funkcí. O naše pacienty pečujeme s maximální starostlivostí, s pokorou k životní 
situaci, ve které se oni i jejich rodiny nachází, s respektem nejen k jejich potřebám, ale také 
k sobě navzájem. Jsme zařízení unikátní svými zkušenostmi, vybavením, prostředím i přístupem 
k pacientům. Jedinečnost ale spatřujeme i ve zdánlivých každodenních maličkostech, které po-
máhají kvalitu naší péče posunout o krok dál. Společně se snažíme tyto hodnoty naplňovat.

MÁME OTEVŘENO!
Připojte se k našemu zařízení  
následné a dlouhodobé intenzivní péče. 

personalnimilovice@chronicare.cz  
tel.: 732 471 281 www.chronicare.cz

Hledáme: 
všeobecnou sestru a sestru se specializací  
ARIP (IP)
praktickou sestru
fyzioterapeuta/-ku intenzivní péče 
sanitáře-ku/ošetřovatele-ku
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MLADÁ BOLESLAV | Město Mla-
dá Boleslav bude pokračovat v po-
stupném zavádění parkovacího 
systému do dalších částí města. 
V  současné době zóny fungují 
v  historické části města, v  oblasti 
Kolonka, Slovanka (od kolejí k Hu-
sově ulici) a od září také kolem Vi-
ničné ulice v  oblasti nad parkem 
Štěpánka. Ještě letos chce město 
rozšířit zónu Slovanka i  na ulice 
Tylova, Husova a  Palackého. Tedy 
oblast kolem gymnázií, divadla 
a parku Výstaviště.

V příštím roce pak bude město 
pokračovat v  zavádění parkovací-
ho systému ve směru od východní 
části města od Zalužanské a Jičín-
ské ulice směrem k historické části 
města a stávajícím zónám. „Cílem je 
zavést systém, který bude mít sku-
tečně smysl a reálně podpoří před-
nostně rezidenty a abonenty v těch-
to ulicích. Chceme dosáhnout, aby 
se z ulic města přesunula auta za-
městnanců automobilky do firem-
ních parkovišť a parkovacích domů 

a obecně se také zpřísnily možnos-
ti parkování v obytných zónách pro 
motoristy z  řad agenturních pra-
covníků a dalších osob bez trvalého 
bydliště v Mladé Boleslavi,“ uvedla 
mluvčí mladoboleslavského magis-
trátu Šárka Charousková. 

S  rozvojem parkování souvisí 
i schválení dotace ve výši čtyř mi-
lionů korun společnosti Městské 

parkovací domy, která za peníze 
pořídí další parkovací automaty 
a  zmodernizuje obsluhu elektro-
nických parkovacích oprávnění. 
Další dotace ve výši 250 tisíc korun 
pak poslouží k  výměně zastara-
lých kamer v parkovacích domech 
Militká a  Jaselská, kde v  každém 
z  nich dojde k  obměně 18 kamer. 
� red
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Pejsci v nemocnici

Dobrovolnické centrum Klau-
diánovy nemocnice navázalo 
v letošním roce spolupráci 
se sdružením Animal Thera-
py, které se věnuje zooterapii. 
Pro dobrovolníky připravili 
školení s ukázkovou návště-
vou u pacientů na oddělení 
následné péče. Spolek Ani-
mal Therapy vznikl před de-
seti lety a jeho cílem je roz-
dávat radost a pomáhat díky 
čtyřnohým kamarádům, ke 
kterým patří hlavně pejsci, 
ale i kočky, koně, ovečky, kozy 
nebo králíčci. Terapeutické 
týmy pomáhají klientům rozví-
jet hrubou a jemnou motoriku, 
podílí se na rozvoji orientace 
v prostoru i čase. Snaží se 
podněcovat rozvoj verbální 
i neverbální komunikace a po-
máhají při nácviku koncentra-
ce a paměti. 

LÉKAŘ INFORMUJE

Klaudiánova nemocnice
třída Václava Klementa 147
293 01 Mladá Boleslav

Stavba mostu  
je v závěrečné fázi
MNICHOVO HRADIŠTĚ | Stavba 
mostu vedoucího do části Mnicho-
va Hradiště Klášter vstoupila do 
závěrečné fáze, když asfaltování 
vozovky dočasně změnilo objízd-
nou trasu. Několikadenní poklád-
ka asfaltové části vozovky donuti-
la jezdit nákladní vozy obsluhující 
areál Kofoly trasou staré Černé sil-
nice. Nový most začne sloužit pod-
le plánu, tj. už na konci listopadu. 

Nový most nahradil ten pů-
vodní z 80. let a na rozdíl od svého 
předchůdce nemá opěru v říčním 
korytě. Po mostu denně projíždě-
lo šest tisíc vozidel, ale tranzitní 
doprava byla po dobu dvouleté 
uzavírky odkloněna mimo město. 
Na stavbu mostu naváže celoploš-
ná oprava objízdné komunika-
ce mezi Mnichovým Hradištěm 
a Klášterem, s největší pravděpo-
dobností už na jaře příštího roku.

Stavbu nového mostu hra-
dí Středočeský kraj prostřed-
nictvím Krajské správy a  údržby 
silnic. Celkové náklady dosahují 

143 milionů korun. Po dokonče-
ní stavby dojde ke zklidnění do-
pravy, pocítí ho jak obyvatelé 

Salabky, tak všichni, kteří v ranní 
špičce projíždějí objízdnou trasou 
přes centrum města.� ala

Po novém mostě a silnici projedou řidiči z Hradiště na Klášter už koncem listopadu. 
Foto | město Mnichovo Hradiště

Ředitelství silnic a dálnic chystá rekordní obnovu své flotily sypačů

Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) 
připravuje historicky nejrozsáh-
lejší obnovu sypačů za víc než půl 
miliardy korun. Do konce roku 
chce společnost pořídit 80 no-
vých sypačů. Část z nich využije 
ŘSD pro nová Střediska správy 
a  údržby dálnic. ŘSD na to ne-
dostane žádnou speciální stát-
ní dotaci, stroje nakoupí z peněz 

určených na opravy a údržbu sil-
nic a dálnic.

„Potřebujeme modernizovat 
technologie a postupy při výkonu 
zimní údržby. Předpokládáme, 
že první nové sypače využijeme 
nejpozději v  zimní sezoně 2026 
až 2027. Pokud vezmeme v potaz 
součet financí v jednotlivých vý-
běrových řízeních, tak se jedná 

o nejrozsáhlejší, rekordně velkou 
obnovu sypačů v historii Ředitel-
ství silnic a dálnic,“ uvedl mluvčí 
ŘSD Jan Rýdl. 

Některé sypače na českých 
silnicích jsou totiž staré i dvacet 
let. Cílem je modernizovat tech-
nologie a postupy při zimní údrž-
bě, a  zajistit tak plynulý a  bez-
pečný provoz. 

ŘSD nakoupí sypače z  pe-
něz určených na opravy a  údrž-
bu silnic a  dálnic. Tyto peníze 
získává na základě tříleté smlou-
vy se Státním fondem doprav-
ní infrastruktury (SFDI). Smlou-
va zahrnuje i  takzvané provozní 
platby za dostupnost, tedy vedle 
jiného za sjízdnost dálnic a silnic  
I. tříd.

Údržbu zajišťují  
dvě stovky sypačů 

ŘSD má nyní 196 sypačů. 
V zimě využívá všechny, a  to jak 
kvůli zimní údržbě, tak pro kont-
rolní jízdy. Letos jimi bude udržo-
vat v  provozu zhruba 1  100  kilo-
metrů dálnic a silnic. „V uplynulé 
zimní sezoně byly náklady na zim-
ní údržbu, o  kterou se postarali 
pracovníci SSÚD, zhruba 150 mi-
lionů korun, sypače rozvezou ka-
ždou zimu kolem 40 tisíc tun 
soli. Při poslední, oproti průmě-
ru slabší zimní sezoně se díky sy-
pačům využilo na údržbu dálnic 
také kolem deseti milionů litrů 
solanky,“ uvedl Jan Rýdl. Sypa-
če používá ŘSD rovněž v létě, kdy 
slouží i  jako bezpečnostní zábra-
na při práci na silnicích či sečení 
trávy. � ala



PROSTŘEDNICTVÍM FOTOVOLTAIKY A TEPELNÝCH ČERPADEL
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KE KAŽDÉ INSTALACI NABÍJEČKA ZDARMA!
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Replika trojplošníku  
má za sebou úspěšné lety

Více fotografií najdete 
na www.novinykraje.cz

MLADÁ BOLESLAV | V  polovi-
ně září vzlétla replika historic-
kého trojplošníku Sopwith Tri-
plane. Letadlo postavené podle 
původní dokumentace britské to-
várny Sopwith z roku 1916 odpo-
vídá stíhačce, se kterou na západ-
ní frontě létal nejlepší australský 
stíhač Robert Alexander Lit-
tle. Repliku ve skutečné ve-
likosti postavil pro Nadační 
fond letadla Metoda Vlacha 
Petr Tax se svým týmem, 
americký hvězdicový 
motor Warner Scarab 
pro repliku zakoupil, zre-
pasoval a  zapůjčil Petr Handlík, 
který jako zkušební pilot s  repli-
kou poprvé vzlétl. 

„Letoun se po krátkém rozjez-
du sám odlepí od země a  jde do 
rychlosti. Má velmi dobrou stou-
pavost a také velmi dobře klouže. 
Ovladatelnost kormidly je za letu 
velmi dobrá, při pohybu po zemi 
na hlavním podvozku je ovla-
datelnost dobrá. Při výběhu po 

přistání je potřeba počítat s  vý-
raznějším úbytkem účinnosti 
kormidel a letoun před poklesem 

ocasních ploch řádně stabilizo-
vat v  přímém směru, a  zamezit 
tak jeho vybočení při výběru,“ 

zhodnotil Petr Handlík 
první zkušební let, při kte-

rém překonal rychlost 150 ki-
lometrů v hodině. „Jako dal-
ší budou prováděny záletové 

zkoušky, které ověří pádové 
vlastnosti letounu, jeho podél-
nou a příčnou stabilitu, stoupa-
vost a  klouzavost a  rovněž tak 
jeho chování při vysokých rych-

lostech. Po dokončení záletových 
zkoušek bude letoun uvolněn do 
provozu,“ dodal Handlík s tím, že 
letové vlastnosti repliky odpoví-
dají vlastnostem originálu. 

Stavbu repliky financoval His-
torical Flying Club, který byl pro 
podporu staveb historických le-
tadel založen v  Mladé Bolesla-
vi v  roce 2012. Nový trojplošník 
bude ozdobou stálé expozice Le-
teckého muzea Metoděje Vlacha 
v Mladé Boleslavi. � red

Slavnostní křest trojplošníku se konal v leteckém muzeu Metoděje Vlacha 7. října. 
Foto | Petr Kolmann, AEROHOBBY
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Nepropadej panice

Ve Sboru českých bratří v Mla-
dé Boleslavi je od 10. října k vi-

dění výstava 
velkoformáto-
vých akrylo-
vých obrazů 
ve stylu Pop 
Art se špetkou 
abstraktního 
expresionis-
mu diletanta 
Jiřího Volfa, 

tvořícího pod pseudonymem 
SORAH. Výstava s názvem Ne-
propadej panice je inspirována 
každodenním děním ve světě, 
kultuře, politice i bulváru. Milo-
vané, nenáviděné, slavné i ne-
známé osoby oslavují veselou 
barevnou formou lidskou růz-
norodost, v níž vždy láska vítězí 
nad zlem a nenávistí. Výstava 
potrvá do 10. listopadu.

TIP NA VÝLET Navštívit zámky  
stihnete až do konce října

�  fajnvylety.cz

Hledáte zámky ve Středočeském 
kraji, kam vás pustí ještě letos? 
Zkuste 7 výletů na zámky, které 
jsou plné zajímavostí a  historic-
kých skvostů. Líbí se vám pohád-
kové Žleby a jejich hradní sklepe-
ní, sluneční brána v  Hořovicích, 
renesanční Březnice, příběh Ca-
sanovy nebo svět panenek a kosti-
ček pro vaše děti na zámku ve Zru-
či nad Sázavou? Výlet stihnete do 
konce října, někde až do 3. listo-
padu. S fajnvylety.cz si vyberte pro 
vás to nejlepší!

Pohádkový zámek 
Žleby ukazuje život 
šlechty, včetně luxus-
ního nábytku a  věcí 
každodenní potře-
by. Okouzlující jsou 
výhledy z  Velké věže 
či středověké hradní 
sklepení tohoto filmaři oblíbené-
ho zámku. Výlet stihnete do kon-
ce října. Stejně je otevřen i  pů-
vabný zámek Hořovice, který je 
nazýván novým. Je to proto, že se 

zde nacházejí zámky dva, 
ten starý, původně pan-

ský dvorec, stojí nedaleko na skal-
ním ostrohu nad Červeným poto-
kem. Zámek Březnice je ozdobený 
renesanční sgrafitovou fasádou 
a obklopený anglickým zámeckým 

parkem. Nabízí úžasnou procház-
ku historií i  komnatami zámku. 
Otevřen je až do 3. listopadu.

� Jana Digrinová

Renesanční zámek Březnice je veřejnosti otevřen až do listopadu. Foto | NPÚ

Sbor českých bratří
Českobratrské nám. 123
293 01 Mladá Boleslav
www.kulturamb.cz 

K životu na zámku, mám jednu poznámku…
Není neveselo, natož truchlivo. 
Naopak, zámek Loučeň žije. 
Vnitřní expozicí vás provede 
kněžna či nadlesní, v rozlehlém 
anglickém parku s unikátním 
labyrintáriem si můžete 
uspořádat romantický piknik 
a přespání jako z pohádky nabízí 
zámecké apartmány či hotel.

V roce 2022 se stala Loučeň nejna-
vštěvovanější soukromou památ-
kou v  České republice mezi hrady 
a  zámky, v  celkovém žebříčku ná-
vštěvnosti památek jí patří páté 
místo. Když ovšem současná ma-
jitelka a  provozovatelka Kateřina 
Šrámková na zámek přišla, bylo 
všechno jinak. Barokní sídlo, pů-
vodně patřící rodu Thurn Taxisů, 
nebylo po letech ve správě sociali-
stického Ministerstva dopravy sice 
zdevastované úplně, zásadní inves-
tice však byla potřeba.

106 milionů z EU fondů
Náročná rekonstrukce, po kte-

ré se zámek poprvé otevřel veřej-
nosti, proběhla v  letech 2004–
2007. S  náklady pomohl grantový 
program Evropské unie, konkrét-
ně strukturální regionální ope-
rační program Podpora nadregi-

onální infrastruktury cestovního  
ruchu.

„Pokud bychom neměli mož-
nost požádat, a  následně získat 
evropské dotace, zámek by určitě 
nebyl takovým turistickým mís-
tem, jakým dnes je. Věděli jsme, že 
celý areál potřebuje zásadní injek-
ci, aby mohl sloužit veřejnosti, a to 
bychom určitě v  rámci komerční-
ho úvěru nedokázali obhájit. Jedná 
se o kulturní památku s rozsáhlým 
a  chráněným parkem, velká část 
vynaložených prostředků nemá 
přímou ekonomickou návratnost,“ 
vysvětluje zámecká paní Kateřina 
Šrámková. 

Kromě restaurovaných inte-
riérů dnes na Loučeni najdete 

rozlehlý anglický park s  unikát-
ním labyrintáriem – tedy 12 laby-
rinty a bludišti, kongresové zázemí 
a kvalitní a pestrou gastronomii.

Zábava i historie po celý rok
Na rozdíl od řady státních hra-

dů a  zámků, které se v  listopadu 
uloží k  zimnímu spánku a  procit-
nou až na jaře, Loučeň funguje po 
celý rok a na podzim i zimu chystá 
tradiční program.

Oblíbenou akcí je oslava patro-
na myslivosti, svatého Huberta. 
Sobota 2. listopadu přinese zážit-
ky nejen milovníkům přírody, ale 
také hudby, sokolnictví, myslivec-
ké kynologie, umění a českých tra-
dic. Děti z  mysliveckých kroužků 

připraví zhruba 20 zastavení na 
téma myslivosti a každého malého 
účastníka slavnosti čeká odměna.

Uměnímilovní ocení koncert 
barokní lovecké hudby a zážitkem 
bude jistě i troubená a zpívaná Sva-
tohubertská Mše Svatá. A  dočkají 
se i ti, kteří si potrpí na dobré jídlo, 
kromě zvěřinových specialit v  re-
stauraci Vtipná kaše bude v  areá-
lu několik stánků s občerstvením.

Památky jsou dědictví, které 
si zaslouží péči

Zámecké paní i  samotnému 
zámku se to největší přání už splni-
lo – zámek se podařilo oživit. „Pa-
mátky jsou tím, co přebíráme od 
předků a necháváme příštím gene-
racím. Jsou součástí naší kulturní 
identity a  také předmětem zájmu 
o  naši zemi v  očích zahraničních 
návštěvníků. Je neuvěřitelné, že 
koncept, který jsme od stolu a bez 
kopírování vymysleli v roce 2004, 
je dodnes životaschopný. Tento 
projekt byl pro mne životní výzvou 
a nechtěla jsem se vzdát. Měla jsem 
štěstí na lidi kolem sebe, které se 
mi povedlo vtáhnout do mé vize. 
Někteří v našem zámeckém týmu 
působí dodnes,“ uzavírá Kateřina 
Šrámková.
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Připravte krmítka, ptáci pomoc ocení
Ptáci jsou ozdobou a  příjemným 
společníkem v naší krajině. Jejich 
přirozené prostředí se ale vlivem 
člověka stále rychleji mění, a  je 
proto na lidech, aby jim se sháně-
ním potravy pomohli. Krmítko na 
zahradě nebo balkóně je proto to 
nejmenší a nejjednodušší, co mů-
žete pro opeřence udělat. Přiléta-

jící ptáci po celou zimu baví ne-
jen děti, pro které je pozorování 
ptáků a péče o krmítko snadným 
způsobem, jak budovat kladný 
vztah k přírodě a živým tvorům. 

S klesajícími teplotami se sni-
žuje nabídka potravy pro volně 
žijící ptáky, kteří potřebují přikr-
movat. Odborníci doporučují začít 
s instalováním krmítek nejpozdě-
ji v  listopadu, kdy už si opeřenci 
sami potravu nenajdou. Tím ale 
člověk na sebe bere zodpovědnost, 

ptáci totiž budou na krmítka spo-
léhat po celou zimu. „Ptáci si tvoří 
tukové zásoby především v druhé 
části dne. Při rozhodování, kde se 
před nocí nakrmit, počítají prav-
děpodobně také s  lidským krmít-
kem, a pokud v něm bude potrava 
chybět, může být již pozdě shá-
nět ji někde jinde. Jestliže se tedy 

rozhodneme ptáky přikrmovat, 
měli bychom to dělat pravidelně 
a  poskytovat stále přibližně stej-
né množství potravy,“ upozorňuje 
Věra Sychrová z České společnosti 
ornitologické. Další odpovědností 
lidí je správné umístění krmítka – 
vhodné je zavěsit ho alespoň metr 
a půl nad zemí a dva metry od nej-
bližších keřů a stromů, na kterých 
by mohli číhat predátoři. Potrava 
také musí být chráněna před sně-
hem a deštěm.

Podle typu krmítka 
a potravy přilétají různí 
ptáci

Obchody nabízejí pestrou šká-
lu různých dřevěných i  moder-
ních plastových krmítek, která lze 
snadno připevnit na stromy v za-
hradě nebo i  na okenní parapet. 
Do velkých krmítek přiletí tře-
ba i kos či dlask, ty závěsné vyu-
žijí spíše sýkorky, vrabci a  menší 

www.birdlife.cz

Jaké je oblíbené krmení jednotlivých druhů  
a základní pravidla péče o ptáky v zimě najdete  
na webu www.novinykraje.cz 

ptáčci. Vhodné je ale připravit 
v  okolí několik druhů krmítek, 
aby si ptáci vzájemně nekonku-
rovali a  nevyháněli se z  krmítek. 
Úplně ideální je pak vysadit na za-
hradě různé bobulové keře nebo 
živý plot, kde si ptáci najdou při-
rozenou potravu sami. � ala

Topná sezona začala. Co na to váš komín?
S příchodem chladných dní začala 
topná sezona a s tím spojené riziko 
požáru způsobené špatnou insta-
lací, provozem nebo zanedbanou 
údržbou topidel a  odtahů spalin. 
Jejich počet každoročně stoupá, 
a tím i způsobená škoda. 

Požár sazí v komíně  
umí překvapit

Hasiči v  loňském roce řeši-
li 1 262 případů spojených s  po-
žárem sazí v  komíně. Celková 
škoda, která při těchto požárech 
vznikla, činila více než 90 milio-
nů korun. Hasiči během požárů 
zachránili a  evakuovali 161 osob. 
Nejnáročnější byl pak měsíc únor, 
kdy jednotky vyjížděly celorepub-
likově k 266 případům požáru sazí 
v komíně.

Nejvíce požárů vznikne pří-
mo v komíně, kde dojde ke vzníce-
ní nevyčištěných sazí nebo i shro-
mážděného prachu a  nečistot, 
které do tělesa mohou zanést ptáci 
či hmyz. „V případě, že dojde k po-
žáru komína, je potřeba přestat 
topit, a pokud je to možné, vybrat 
z  topeniště hořící materiál a  od-
stranit hořlavé materiály z  okolí 
kamen. Zavolejte hned linku 150 
nebo 112. Požár v komíně nesmíte 
hasit vodou, mohlo by dojít k jeho 
popraskání nebo i výbuchu, radě-
ji zvolte písek. V  žádném případě 
však nelze doporučit provádět ha-
šení svépomocí přímo ze střechy,“ 
uvedla Lucie Pipiš z  generálního 
ředitelství Hasičského záchranné-
ho sboru ČR. 

Nejlepší způsob, jak požárům 
komínům předejít, je pravidelná 
kontrola spalinové cesty autorizo-
vanou osobou. Kontrolovat a čistit 
spalinovou cestu dokonce ukládá 
zákon, při jeho nedodržení odmí-
tají pojišťovny uhradit případnou 
škodu. 

Hlásiče požárů jsou 
nezbytným pomocníkem

V  případě, že se v  domě obje-
ví kouř, hlásiče požáru výrazně 

zvyšují šance na přežití jeho oby-
vatel. Tři ze čtyř obětí požárů to-
tiž neuhoří, ale zemřou kvůli na-
dýchání se toxických zplodin. 
Nebezpečí hrozí zejména, když 
lidé spí a požár včas nezjistí. Stačí 
přitom pořídit autonomní hlásiče 
požáru (kouře) pro instalaci v do-
mácnosti. Ty včas detekují vzni-
kající požár, respektive kouř z po-
žáru, a  vyvolají poplach silným 
akustickým signálem. Tím na 
požár upozorní osoby v  budově, 

které pak mohou požár buď samy 
včas zlikvidovat, anebo se z pro-
storu evakuovat a přivolat hasiče. 
Samotný požár totiž není tím nej-
horším nebezpečím. 

Daleko rychleji a  tišeji než 
oheň se po budově šíří kouř 
a  i  malý požár dokáže po pár 
minutách zaplnit byt vyso-
ce toxickými zplodinami. Bez-
vědomí a  následně smrt člově-
ka mohou způsobit už dvě až tři  
vdechnutí!� ala
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Střední školy lákají deváťáky ke studiu, 
ukazují to nejlepší z nabídky
Střední školy pomalu zahajují boj o budoucí studenty. 
I když si bude většina deváťáků vybírat střední školu 
až v únoru, už teď školy pořádají dny otevřených 
dveří a burzy práce. Na těchto akcích ukazují to 
nejlepší, čím se mohou pochlubit a nalákat žáky 
ke studiu. Čas na přemýšlení, kam po základní 
škole, se krátí, konečné rozhodnutí musí padnout 
u některých typů škol už do konce listopadu. 
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Juraj Aláč

Vloni poprvé mohli žáci devá-
tých ročníků podat tři přihlášky 
na střední školu elektronickou 
formou. Vybrané školy ale muse-
ly seřadit podle priority a  vyko-
nat jednotné přijímací zkoušky. 
V  prvním kole přijímacího říze-
ní vloni podala naprostá většina 
uchazečů, zhruba 121 tisíc, svoji 
přihlášku elektronicky, přibliž-
ně 14 tisíc uchazečů podalo při-
hlášku hybridně a  pouze kolem 
25 tisíc zvolilo papírovou formu. 
95 tisíc žáků si jako prioritní ško-
lu vybralo některý z  maturitních 
oborů, 33 tisíc pak zvolilo školu 
bez závěrečné maturitní zkoušky. 

S talentovou zkouškou  
se můžete přihlásit  
na pět oborů 

Jako první mohou žáci po-
dat do 31. listopadu dvě přihláš-
ky na umělecké obory s  talento-
vou zkouškou. Tam patří obory 
na konzervatořích, uměleckoře-
meslných školách nebo sportov-
ní gymnázia. Uchazeč tak může 
podat dvě přihlášky na obor 
vzdělávání s  talentovou zkouš-
kou a poté další tři přihlášky pro 
ostatní obory vzdělávání. „Krité-
ria přijímacího řízení pro 1. kolo 
stanoví ředitelé škol do 31. led-
na. Přihlášky se poté budou při-
jímat od 1. do 20. února. Termíny 
přijímacích zkoušek platí stej-
ně jako v loňském roce. Budou se 
konat 11. a 14. dubna pro čtyřleté 

studijní obory a  15. a  16. dubna 
pro šestiletá a  osmiletá gymná-
zia. Náhradní termíny jsou sta-
noveny na 29. a 30. dubna,“ uve-
dl Radek Chybík z  Centra pro 
zjišťování výsledků vzdělávání 
(CERMAT).

Jak vybrat  
tu správnou školu? 

Střední školy se průběžně 
představují potenciálním studen-
tům už od začátku školního roku. 
Na území republiky jich půso-
bí více než třináct set. Zřizují je 
obce, kraje, stát, církve nebo sou-
kromé organizace. Po loňském 
zavedení prioritizace škol musejí 
žáci počítat i s  tím, že se na vys-
něnou školu uvedenou na prvním 

místě nemusí dostat, a  nastou-
pí na druhou, nebo třetí v  pořa-
dí, podle výsledků přijímaček. 
Proto budou rodiče letos zřejmě 
více taktizovat a  pečlivě střed-
ní školu vybírat. Obory zakonče-
né státní maturitní zkouškou by 
totiž měly děti připravit na přijí-
mačky na vysokou školu podobně 
jako gymnázia. Navíc budou mít 
jejich absolventi už nějakou kon-
krétní dovednost, kterou mohou 
po skončení střední školy uplatnit 
na trhu práce. „Vloni bylo z  cel-
kem 128 tisíc uchazečů přijato 
na čtyřletá gymnázia 12 procent 
žáků. Nejvíce uchazečů – 42 pro-
cent, bylo přijato na ostatní matu-
ritní obory a 26 procent deváťáků 
zvolilo obory s  výučním listem,“ 
uvedl vrchní ředitel sekce infor-
matiky, statistiky a analýz minis-
terstva školství Václav Jelen. 

Školy už nabízejí  
přípravu a seznámí 
s chodem školy

Značná část dětí do poslední 
chvíle neví, jakou střední školu si 
vybrat. Tady pomohou třídní uči-
telé nebo jednotliví kantoři, tre-
néři či lektoři. Ti znají žáka a jeho 
předpoklady k  dalšímu studiu 

nejlépe. Pomocnou ruku s  tes-
tem budoucího povolání podá vý-
chovný či kariérní poradce, který 
na škole působí. Nejvíce ale napo-
ví osobní zkušenost při prohlídce 
školy, kde si žáci obvykle mohou 
prohlédnout i vyzkoušet, jestli je 
bude v praxi dané povolání bavit 
i jak probíhá samotná výuka. Dny 
otevřených dveří plánuje většina 
škol, některé i  opakovaně, a  lá-
kají žáky na exkurze. Zde se do-
zví nejen požadavky na případné 
školní přijímací zkoušky, které si 
každá škola může ke státním při-
jímačkám přidat, ale i požadavky 
na studium a zvládnutí cizích ja-
zyků. U odborných škol pak hrdě 
ukazují praktické výstupy z dané-
ho oboru. Některé školy nabíze-
jí zájemcům i  přípravu na státní 
přijímací zkoušky. Navštívit den 
otevřených dveří nebo burzu škol 
určitě nebude pro budoucího stře-
doškoláka promarněný čas. 

Seznamy a  termíny dnů ote-
vřených dveří jednotlivých škol 
najdete na našich webových 
stránkách.

novinykraje.cz

PODÁVÁNÍ PŘIHLÁŠEK NA STŘEDNÍ ŠKOLU

Do 30. listopadu – přihlášky na střední školy s talentovými 
zkouškami 

Do 31. ledna – ředitelé škol vyhlásí kritéria přijímacího řízení

Od 1. do 20. února – střední školy přijímají přihlášky prostřednictvím 
digitálního přihlašovacího systému (DIPSY) nebo stanoveným 
tiskopisem 
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NOVÉ BYTY
V BRANDÝSE
NAD LABEM

www.bydlenibrandys.cz
BYTY  K  NASTĚHOVÁNÍ
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INZERCE

Relax ve vlastní sauně je k nezaplacení
Saunování je oblíbenou kratochví-
lí a  příjemným prostředkem re-
laxace posilujícím imunitu. Ar-
cheologové objevili první stopy po 
parních lázních už z 5. století př. n. 
l., kdy si ve stanech asijské kme-
ny polévaly horké kameny vodou. 
První písemné zmínky pak pochá-
zejí z 11. století, kdy lidé používa-
li kouřovou saunu, která sloužila 
i  jako porodní místo. V  Čechách 
jsou první sauny popsány z 10. sto-
letí jako dřevěné budky vycpané 
mechem a  s  kamny v  rohu, která 
se polévala kbelíky s  vodou. Prů-
kopníci saunování jsou ale Finové 
– stejně jako u nás nesměla chybět 
obecní hospoda, ve Finsku měla 
každá vesnice vlastní veřejnou 
saunu, kde se odehrávalo veškeré 
společenské dění. 

Vlastní sauna  
už není nedostupná

O  pozitivních účincích sauno-
vání není pochyb a veřejné sauny 
jsou zcela běžné. Ty privátní pak 
často nabízejí hotely či fitcentra 
jako součást svého wellness pro-
gramu. Kdo si ale horkou lavici 

rád vychutná sám, s  partnerem 
nebo rodinou, začne se poohlí-
žet po vlastní sauně. Podobně 
jako mají Češi na zahradách ba-
zény, přibývají v  posledních le-
tech i  vlastní sauny. „Zákazníci 
si dnes mohou vybírat z  různých 
materiálů a  tvarů sauny, podle 
místa, kam ji chtějí zasadit, i de-
signu nebo podle finančních mož-
ností. I klasickou finskou saunu si 
dnes může pořídit úplně každý,“ 
uvedl Petr Navrátil ze společnosti 
Gotland.cz, která se zabývá nejen 
výrobou finských saun, ale i kou-
pacích sudů. Právě ty pak podle 
něho bývají logickým pokračová-
ním při budování soukromé well- 
ness zóny. 

Finskou, nebo infra?  
Zvládnu to i sám? 

Koho okouzlí saunování, za-
čne zanedlouho přemýšlet, jak si 
vlastní saunu pořídit domů. In-
frakabina se vejde i do bytu – vy-
padá jako větší skříň a  teplotu 
mezi 20–55 °C zajišťují keramic-
ké panely. Teplo proniká přímo do 
tkání a  saunovací cyklus trvá až 

45 minut. V klasické finské sauně 
je okolo 100 °C a zhruba po 15 mi-
nutách nahřívání musí nastat pro-
ces zchlazení, zpravidla studenou 
vodou. Zatímco infrasaunu si ši-
kovný kutil dokáže postavit ze 
stavebnice, s finskou je více práce 
a je vhodné ji svěřit zkušené firmě. 
„Vytápění finské sauny mohou za-
jistit kamna elektrická nebo na 
dřevo, je třeba ale zvolit správ-
ný výkon a  druh kamen, aby vše 

dokonale fungovalo. Aby vše spl-
nilo vaše představy, je stavbu sau-
ny dobré svěřit odborníkům, kteří 
s tím mají zkušenosti a odpovída-
jící znalosti,“ dodal Petr Navrátil. 

Pořízení vlastní sauny je ob-
vykle rozhodnutím na celý život. 
Jakmile totiž začnete s  pravidel-
ným saunováním, nebudete chtít 
přestat. A  možnost vychutnat si 
vlastní saunu kdykoli, to je k neza-
placení. � ala

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

603 786 170
vrbicky@regvyd.cz

Vít VRBICKÝ
605 167 046

hadravova@regvyd.cz

Štěpánka HADRAVOVÁ



KŘÍŽOVKA | SUDOKU

KŘÍŽOVKA | V tajence najdete citát fyzika a autora teorie relativity Alberta Einsteina. 

14

Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 1. 11. 2024. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a  adresa), a  to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a  Rady (EU) 2016/679 ze dne 27.  4.  2016 o  ochraně fyzických osob v  souvislosti se 
zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.
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Šetří přírodu i vaši peněženku. Odpad je možné vyhazovat chytře
Jak jsme vás již informovali v minulém vydání, 
společnost COMPAG začala svým zákazní-
kům nabízet a zajišťovat nový systém svozu 
odpadu, takzvaný door to door systém – ode 
dveří ke dveřím. Ten má lidem umožnit 
aktivně přispět k ochraně životního prostředí 
prostřednictvím snadné a efektivní recyklace 
bioodpadů, plastů a papíru.

V dnešním článku se zaměříme na hlavní 
výhody tohoto nového systému a jeho benefi-
ty jak pro obyvatele, tak pro ochranu životní-
ho prostředí. 

Pohodlí 
Velká výhoda! Lidé už nemusí sami vozit 

odpad na sběrná místa do sběrných kontejne-
rů. Pracovníci svozové společnosti vyzvednou 
odpad přímo u rodinného domu, čímž zajistí 
pohodlí pro obyvatele.

Vyšší míra separace
Snadná dostupnost služby vede k vyšší 

účasti obyvatel na separaci. Pokud je systém 
svozu odpadu více přístupný, lidé jsou více 
motivování k oddělování odpadu a jeho 
separaci.

Méně odpadu na skládkách 
a ve spalovnách

Efektivní separace odpadu pomáhá snižo-
vat množství odpadu, který končí na sklád-
kách a ve spalovnách. To má pozitivní dopad 
na životní prostředí a zabraňuje nadměrnému 
plýtvání zdroji.

Snadnější oddělování  
odpadu

Systém door to door může poskytovat 
jasná pravidla a návody pro oddělování 
různých druhů odpadu. To pomáhá lidem 
správně třídit odpad a podporuje efektivní 
separaci.

Kontrola kvality
Díky tomu, že odpad je sbírán přímo od 

domů obyvatel, může se snáze monitorovat 
a kontrolovat kvalita separovaných materiálů. 
To pomáhá zajistit, že separované materiály 
splňují požadované standardy a mohou být 
účinně zpracovány.
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